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บทที่ 5 

สรุปผล  อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ

การจัดทำโครงงานมีวัตถุประสงค์เพื่อการนำความรู้ที่เรียนในห้องเรียน  มาใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจำวัน  โดยใช้กระบวนการทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์
ในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ เรื่องความคล้าย  ระดับช่วงชั้นที่ 3 ชั้นปีที่ 3 
เครื่องมือการศึกษา

เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา มี 2 ลักษณะ ดังนี้
1. เครื่องมือสำหรับการพัฒนาการเรียนรู้ ได้แก่  เอกสาร คู่มือ เรื่องความคล้าย  แหล่ง
เรียนรู้จากอินเตอร์เน็ต   อุปกรณ์ชุดการวัด
2.   เครื่องมือสำหรับการตรวจสอบผลเครื่องมือประเมินผลการจัดทำโครงงาน
สรุปผล

ผลการปฏิบัติการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ด้วยกระบวนการวิจัย สรุปผลได้ดังนี้
ขั้นตอนที่ 1  การวางแผนการจัดการเรียนรู้  
เป็นขั้นตอนที่นักเรียนศึกษาวิเคราะห์องค์ประกอบและปัจจัยต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเรียนรู้โดยโครงงาน ได้แก่ ประเภทของโครงงานคณิตศาสตร์  ขั้นตอนการจัดทำโครงงาน  การสำรวจ  เก็บรวบรวมข้อมูล  ประสบการณ์และพื้นฐานความรู้เดิม  วิธีการเรียนรู้ เพื่อเป็นข้อมูลที่นำไปใช้ในการกำหนดเป้าหมายของการวางแผนและออกแบบกิจกรรมเพื่อนำไปจัดทำโครงงานให้สอดคล้องกับความถนัด ความสนใจและวิธีการเรียนรู้และสภาพที่แท้จริง   ผู้สนใจเข้าร่วมนำเสนอข้อมูลแลกเปลี่ยนเรียนรู้สำหรับนำประสบการณ์การเรียนรู้ในห้องเรียนในเรื่องสมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายมาใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน  โดยให้ความสนใจกิจกรรมจากการเรียนรู้ในห้องเรียน   ร่วมกันศึกษาค้นคว้ากระบวนการสร้างและพัฒนาเครื่องมือสำหรับการทำโครงงาน จากสื่อต่างๆ เช่นหนังสือ  อินเตอร์เน็ต  

ขั้นตอนที่  2  การวางแผน  
วางแผนการจัดทำโครงงาน  การศึกษาความรู้ในเรื่องความคล้าย  การเรียนรู้  แนวทางวิธีการศึกษา  ออกแบบการทดลอง   โดยมีขั้นตอน ศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการนำความรู้เกี่ยวกับความคล้ายไปใช้ออกแบบการทดลอง   โดยการนำรูปสามเหลี่ยมคล้ายไปใช้วัดหา ความสูงของอาคาร ต้นไม้ คน หรือสถานที่ต่างๆ โดยใช้รู้สามเหลี่ยม  3  ขนาดคือ

 
รูปสามเหลี่ยมที่ 1   มีด้าน  
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รูปสามเหลี่ยมที่ 2   มีด้าน   
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รูปสามเหลี่ยมที่ 3   มีด้าน  
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เซนติเมตร

นำรูปสามเหลี่ยมทั้งสามส่องมองดูสิ่งที่ต้องการหาความสูง สามเหลี่ยมรูปละ 3 ครั้ง บันทึกผลลงในตาราง   หาค่าเฉลี่ย และนำข้อมูลที่ได้ไปคำนวณหา ความสูงโดยใช้หลักการ และสมบัติของรูปสามเหลี่ยมที่คล้ายกัน  
ขั้นตอนที่  3  การสำรวจ/รวบรวมข้อมูล  
เป็นขั้นตอนการปฏิบัติจริง  ในการสำรวจและรวบรวมข้อมูล  การทดลอง การนำความรู้ทางคณิตศาสตร์เรื่องความคล้ายไปใช้ในชีวิตประจำวัน   เพื่อให้เกิดการเรียนรู้และมีคุณลักษณะตามเป้าหมายที่ต้องการ รู้จักการทำงานเป็นทีม การเรียนรู้การแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ เป็นขั้นตอน ประเมินผลการทำโครงงานและรวบรวมข้อมูลต่างๆเกี่ยวกับคุณลักษณะของนักเรียนที่เกิดขึ้นระหว่างระหว่างการทำกิจกรรม การเรียนรู้ด้วยวิธีการและแบบวัดต่างๆ เช่น การจดบันทึกหลังการทดลอง  กิจกรรมการทดลองนำรูปสามเหลี่ยมช่วยหาความสูงของสิ่งที่ต้องการวัด นำข้อมูลที่ได้บันทึกลงในตารางการบันทึกการทดลอง 

ขั้นตอนที่  4  การวิเคราะห์ข้อมูล  
การนำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาค้นคว้าและการทดลองมาเรียบเรียง วิเคราะห์อย่างเป็นระบบพบว่าชุดการวัด โดยใช้สมบัติการเท่ากันของสามเหลี่ยมคล้ายมีความเหมาะสมที่ใช้วัด วัตถุสิ่งของ  อาคารสถานที่ สิ่งก่อสร้างที่มีขนาดใหญ่  สำหรับการวัดความสูงของคน หรือสิ่งของที่มีความสูงไม่มากนักเหมาะที่จะสามารถวัดด้วยวิธีการปกติ ทำกิจกรรมการทดลองวัดระยะจากจุดวัดไปยังสิ่งที่ต้องการหาความสูงอย่างละ 3 ครั้ง หาค่าเฉลี่ย นำค่าที่ได้มาคำนวณหาความสูงโดยใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายมาช่วยคำนวณหาความสูงของสิ่งที่ต้องการวัดได้
จากการประเมิน การทำกิจกรรมการทดลอง  ปรากฏว่า ร้อยละ 82  ผู้จัดทำโครงงานมีความรู้ความเข้าใจขอบเขตของปัญหา การใช้รูปแบบเพื่อสร้างหรือขยายความรู้ การสืบค้นข้อมูล กระบวนการทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์


จากการประเมิน การทำกิจกรรมโครงงานคณิตศาสตร์เรื่องปริศนาสามเหลี่ยมคล้าย  ปรากฏว่า ร้อยละ 90  ผู้จัดทำโครงงานมีมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับความสำคัญหลักการและหลักการทำโครงงาน รู้จักคิดวิเคราะห์  มีความรู้ความเข้าใจประโยชน์ของโครงงาน วิเคราะห์และวางแผนปฏิบัติงานได้ถูกต้องเหมาะสมตามขั้นตอนกระบวนการทำงาน ประหยัดและปลอดภัยปฏิบัติตามแผนที่วางไว้


ขั้นตอนที่  5  การนำเสนอข้อมูล  
นำผลการศึกษา  การทดลอง แก้ปัญหาหรือพัฒนาการเรียนรู้ ตามเป็นขั้นตอน  นำผลการประเมินผล และข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้ด้วยวิธีการต่างๆมาวิเคราะห์ สรุปผลและรายงานในรูปเอกสารต่อครู  นักเรียน ผู้ปกครองและผู้สนใจ
อภิปรายผล

การจัดทำโครงงานในครั้งนี้ผู้รายงานมีประเด็นที่จะอภิปรายผลจากข้อค้นพบที่น่าสนใจ คือ ผลการปฏิบัติการในการจัดทำโครงงานคณิตศาสตร์  การเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ประกอบด้วย  5 ขั้นตอน
ได้แก่ 1) ขั้นตอนที่ 1  การวางแผนการจัดการเรียนรู้  เป็นขั้นตอนที่นักเรียนศึกษาวิเคราะห์องค์ประกอบและปัจจัยต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเรียนรู้โดยโครงงาน ได้แก่ ประเภทของโครงงานคณิตศาสตร์  ขั้นตอนการจัดทำโครงงาน  การสำรวจ  เก็บรวบรวมข้อมูล  ประสบการณ์และพื้นฐานความรู้เดิม  วิธีการเรียนรู้ เพื่อเป็นข้อมูลที่นำไปใช้ในการกำหนดเป้าหมายของการวางแผนและออกแบบกิจกรรมเพื่อนำไปจัดทำโครงงานให้สอดคล้องกับความถนัด ความสนใจและวิธีการเรียนรู้และสภาพที่แท้จริง   ผู้สนใจเข้าร่วมนำเสนอข้อมูลแลกเปลี่ยนเรียนรู้สำหรับนำประสบการณ์การเรียนรู้ในห้องเรียนในเรื่องสมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายมาใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน  โดยให้ความสนใจกิจกรรมจากการเรียนรู้ในห้องเรียน   ร่วมกันศึกษาค้นคว้ากระบวนการสร้างและพัฒนาเครื่องมือสำหรับการทำโครงงาน จากสื่อต่างๆ เช่นหนังสือ  อินเตอร์เน็ต2) ขั้นตอนที่  2  การวางแผน  วางแผนการจัดทำโครงงาน  การศึกษาความรู้ในเรื่องความคล้าย  การเรียนรู้  แนวทางวิธีการศึกษา  ออกแบบการทดลอง   โดยมีขั้นตอน ศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการนำความรู้เกี่ยวกับความคล้ายไปใช้ออกแบบการทดลอง   โดยการนำรูปสามเหลี่ยมคล้ายไปใช้วัดหา ความสูงของอาคาร ต้นไม้ คน หรือสถานที่ต่างๆ โดยใช้รู้สามเหลี่ยม  3  ขนาด รูปสามเหลี่ยมที่ 1   มีด้าน  
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เซนติเมตร รูปสามเหลี่ยมที่ 2   มีด้าน   
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เซนติเมตร  รูปสามเหลี่ยมที่ 3   มีด้าน  
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เซนติเมตร นำรูปสามเหลี่ยมทั้งสามส่องมองดูสิ่งที่ต้องการหาความสูง วัดระยะห่างจากจุดทดลองไปหาสิ่งที่ต้องการวัด โดยวัดสามเหลี่ยมรูปละ 3 ครั้ง บันทึกผลลงในตาราง   หาค่าเฉลี่ย และนำข้อมูลที่ได้ไปคำนวณหา ความสูงโดยใช้หลักการ และสมบัติของรูปสามเหลี่ยมที่คล้ายกัน 3) ขั้นตอนที่  3  การสำรวจ/รวบรวมข้อมูล  เป็นขั้นตอนการปฏิบัติจริง  ในการสำรวจและรวบรวมข้อมูล  การทดลอง การนำความรู้ทางคณิตศาสตร์เรื่องความคล้ายไปใช้ในชีวิตประจำวัน   เพื่อให้เกิดการเรียนรู้และมีคุณลักษณะตามเป้าหมายที่ต้องการ รู้จักการทำงานเป็นทีม การเรียนรู้การแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ เป็นขั้นตอน ประเมินผลการทำโครงงานและรวบรวมข้อมูลต่างๆเกี่ยวกับคุณลักษณะของนักเรียนที่ 4)ขั้นตอนที่  4  การวิเคราะห์ข้อมูล  การนำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาค้นคว้าและการทดลองมาเรียบเรียง หาค่าเฉลี่ยคำนวณหาความสูงสิ่งที่ต้องการวัด วิเคราะห์อย่างเป็นระบบพบว่าชุดการวัด โดยใช้สมบัติการเท่ากันของสามเหลี่ยมคล้ายมีความเหมาะสมที่ใช้วัด วัตถุสิ่งของ  อาคารสถานที่ สิ่งก่อสร้างที่มีขนาดใหญ่ หรือที่ยากต่อการวัดปกติ มากกว่าที่จะใช้วัดความสูงของคน ซึ่งการวัดปกติจะสะดวกและรวดเร็วกว่า 5)ขั้นตอนที่  5  การนำเสนอข้อมูล  นำผลการศึกษา  การทดลอง แก้ปัญหาหรือพัฒนาการเรียนรู้ ตามเป็นขั้นตอน  นำผลการประเมินผล และข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้ด้วยวิธีการต่างๆมาวิเคราะห์ สรุปผลและรายงานในรูปเอกสารต่อครู  นักเรียน ผู้ปกครองและผู้สนใจ

จากผลการทำกิจกรรมโครงงาน ฝึกให้นักเรียนได้เรียนรู้วิธีคิดด้วยตนเอง  สามารถนำความรู้ที่เรียนในห้องเรียนไปใช้ได้อย่างเหมาะสมและส่งผลเจตคติของของนักเรียนให้เป็นไปในทางที่ดีขึ้น 
ข้อเสนอแนะ

ผลจากการจัดทำโครงงานมีวัตถุประสงค์เพื่อการนำความรู้ที่เรียนในห้องเรียน  มาใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจำวัน  โดยใช้กระบวนการทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์
ในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ เรื่องความคล้าย  ระดับช่วงชั้นที่ 3 ชั้นปีที่ 3 

1. ข้อเสนอแนะในการสร้างเครื่องมือ


1.1  ปรับปรุงการจัดทำเครื่องมือชุดการวัดที่สามารถเลื่อนขึ้นลงได้อย่างสะดวก

2. ข้อเสนอแนะในการปฏิบัติกิจกรรมการทดลอง


2.1  ควรระมัดระวังการวัดโดยให้จุดวัดที่สิ่งที่ต้องการวัดเป็นจุดเดียวกัน ช่วยลดปัญหาความคลาดเคลื่อนของข้อมูล
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